

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. február 13. szerda. ARA 20 BANI IX. ÉVFOLYAM, 36. SZÁM.

A „RNK Vasutasainak Napja” tiszteletére

A „Vörös Grivica” munkakollektívája versenyre hívja az ország összes vasuti üzemének dolgozóit

A RNK Minisztertanácsának Határozata a „RNK Vasutasainak Napja” létesítéséről, hatalmas visszhangot keltett a „Vörös Grivica” vasuti műhelyek munkásainak sorában. Az első váltás munkaidejének végét jelző szírnák bugására, munkások, mérnökök, technikusok és tisztviselők százai, Pártunk szeretett vezetőjének, Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs képével és vörös zászlókkal ünnepi gyűlésre vonultak, hogy a nagy ünnep tiszteletére megtegyék új munkavállalásaikat.

Ezt megelőzőleg a délelőtti váltás ünnepi műszakba lendült, amelyen számos munkás kiemelkedő eredményt ért el.

Az ünnepi gyűlésen résztvettek azok a munkások is, akik 19 évvel ezelőtt a burzsoá-földesúri rendszer idején mellüket a szuroknak és golyóknak vetve — a Párt hívására — harcoltak a kenyérért, szabadságért és békéért. Közöttük és mellettük vannak azok a sztáhanovisták és élmunkások, akik kiemelkedő termelési eredményekkel vívnak azokért a magas célokért, amelyekért hős munkásokoztályunk harcolt.

Gheorghiu-Dej elvtárs, a rajoni pártbizottság első titkára mutatott rá a „RNK Vasutasainak Napja” jelentőségére, — mint a

vasutasoknak a békéért és a szocializmusért vívott harcban elért sikerei számbavételére, valamint a jövőbeni munkájuk ösztönzésére ünneppé nyilvánított nappal kapcsolatos feladatokra.

Egymásután léptek az emelvényre a sztáhanovisták, élmunkások és technikusok, hogy meleg szavakkal méltassák megvalósításainkat az ötéves tervért folytatott harcunkban.

Az ünnepség végén az üzemi bizottság elnöke felolvasta az üzemi munkakollektívájának Gheorghiu-Dej elvtárhoz küldött levelét, amelyben megköszönik Pártunknak és kormányunknak a nagy megtiszteltetést, amelyben hazánk vasutásai részesültek, majd a munkások, technikusok, mérnökök és tisztviselők felajánlásokat tette a „RNK Vasutasainak Napja” tiszteletére, szocialista versenyre hívták az ország összes vasuti üzemét.

A „Vörös Grivica” vasuti műhelyek dolgozó percekig tartó lelkes tapssal és éljenzéssel fogadták a kezdeményezést, éltették munkásokoztályunk szeretett vezetőjét, Gheorghiu-Dej elvtársat, majd újra felcsattant a taps és percekig át éltették a Szovjetuniót és a szovjet nép lángeszű vezetőjét és népünk nagy barátját, Sztálin elvtársat.

Torda-rajonban az összes kollektív gazdaságok elfogadták a bojáni kollektivisták versenykihívását

A tavaszi vetési csata előkészítő munkálata Torda-rajon összes kollektív gazdaságaiban fokozott lendülettel folyik. A kollektivisták az egész rajonban nagy lelkesedéssel fogadták a bojáni „Vörös Csillag” kollektív gazdaság tagjainak versenykihívását. Nemcsak a kollektív gazdaságok versenyeznek, hanem azokon belül az egyes brigádok is szocialista versenyre hívták egymást. A Torda-rajoni kollektív gazdaságok tagjai minél jobban, minél tökéletesebben fel akar-

nak készülni a vetési csatára, mert csak így végezhetnek sikeres munkát, csak így takaríthatnak be a tavalyinál is jobb termést.

Pártunk és a kormány határozata értelmében elkészítettek a kollektív gazdaságok termelési tervét, valamint a vetési tervet. Mindenütt megszervezték a brigádokat és a munkacsoportokat. A kollektivisták már tudják, hogy egész éven át milyen munkahelyen; mezőn, zöldségeskertben, vagy szőlőben fognak dolgozni.

Március 1-ig a brigádok mindenütt leltár szerint megkapják az állatokat, a munkaeszközöket és a földterületet. A szerszámok és gépek javítása rövidesen befejeződik. A magtiszítás javában folyik.

A kollektív gazdaságok közti versenyben eddig a legjobb eredményeket a bojáni „Vörös Csillag”, a harasztosi „Sarló és Kalapács”, a felső-detreheimi „Felszabadulás” és a kövendi „Petőfi Sándor” kollektív gazdaságok érték el.

Hírek a Szovjetunióból

KITERJESZTIK A TELEVIZIÓS KÉSZÜLÉKEK HALÓZATÁT A SZOVJET-UNIÓBAN

Moszkva körzetében mintegy 7 ezer televíziós készüléket szereltek fel, a legtöbbet a kolhozok klubjaiban. A kolhozparaszatok nagy érdeklődéssel élvezik a moszkvai színházak és filmszínházak előadásait és a hangversenyeket. Még ebben az évben jelentősen kiterjesztik az egész országban a televíziós készülékek hálózatát.

ALKOTÓ EGYÜTTMŰKÖDÉS

A Bjelorusz SZSZK városaiban és falvaiban nagymértékű építkezések folynak. Minszkben, Vityebszkben, Gomelben, Grodnóban és másutt új üzemeket és a dolgozók részére lakóházakat építenek.

A bjelorusz építők sok ezer embert számláló serege szoros kapcsolatot tart fenn Moszkva, Leningrád és az ország más városainak építőivel. Ez az együttműködés megkönnyíti a hasznos tapasztalatok gyors terjesztését, az újítók értékes kezdeményezéseinek széleskörű népszerűsítését. Nemrégiben egy bjelorusz építőmunkásokból, tervezőkből és építő-

szekből álló csoport látogatta meg Moszkva építkezéseit. A vendégek megtekintették a Lenin-hegyen épülő Lomonoszov-egyetemet és még számos más építkezést. Ellátogattak az építkezési kiállításra, szíjjelezték az építkezési anyagokat és szerzőket gyártó üzemekben.

A Moszkvában megismert új, fejlett módszereket a bjelorusz építők sikerrel alkalmazzák.

Minszk és Sztálingrád építői szoros kapcsolat fűzi egymáshoz. Már néhány éve versenyeznek egymással, tapasztalataik kicserélésével kölcsönösen segítik egymást. Nemrégiben a leningrádi építők egy csoportja ellátogatott Minszkbe, hogy kicseréljék tapasztalataikat és ellenőrizzék a szocialista versenyben vállalt kötelezettségeik teljesítését.

ÚJ TENGER A SZOVJET-UNIÓ TÉRKÉPÉN

A cimeanszkaí tenger medencéjét most töltik fel. Fokozatosan elzárják a Don bukógátjának zsilipeit és így a folyó vizének zöme a víztárolóba gyülemlik fel. Mindössze két zsilipen folyik majd át a víz a régi mederbe. Néhány nap alatt több mint egy méterrel emelkedett a víz szintje a hatalmas medence

területén. A felgyülemelő víz ereje feltöpi és a partra sodorja a folyó jegét.

UKRAJNAI TANINTÉZÉSEK

Évről-évre bővül Ukrajnában a főiskolák, technikumok, elemi- és középiskolák hálózata. Az idei tanévben Ukrajna 153 főiskoláján 160 ezer diák tanul. Több, mint 200 ezer tanuló jár különféle szakmai középiskolába. A köztársaság főiskolái sokezer ifju szakembert adnak évente a népgazdaság különböző ágai számára. A főiskolákat állandóan bővítik. Új épületeket bocsátanak rendelkezésükre, dílkozthonokat építenek, új műszerekkel és készülékekkel egészítik ki a tanintézetek laboratóriumait.

A közép- és elemi iskolák hálózata is jelentősen kibővült. Az idei tanévben az Ukrán SZSZK-ban 725 középiskola nyílt meg. 1951-ben 800 új iskola épült a köztársaság falvaiban és városaiban. Különösen a falvakon folynak nagy iskolaépítkezések, Harkov, Sztálinó, Vnylica, Tarnopol és más tartományokban több, mint 300 új iskola épült.

A népek békéjéért és barátságáért!

Az emberiség története soha nem ismert ahhoz fogható szervezett tömegmozgalmat, mint amilyen a béke híveinek oly nagyszerű cél érdekében egybeforrott, világos átfogó mozgalma. E mozgalom ereje és lendülete oly nagy, hogy az új háború megakadályozása ma már teljesen reális lehetőségnek tekinthető. Ezt a reális lehetőséget azonban csak valamennyi ország néptömegeinek aktív, szívós, önfeláldozó harcával lehet megvalósítani, valóra váltani. A békét nem elég kívánni, a békét ki kell harcolni!

A Szovjetunió, mint szocialista nagyhatalom, minden erejét és óriási tekintélyét a béke megőrzése és megszilárdítása, a háború megakadályozása és az agresszorok megfékezése érdekében veti latba. A Szovjetunió a háborús gyújtogatók embergyűlölő ideológiájával, a népek közötti ellenségeskedés szításával a proletár-internacionalizmus eszméjét, a népek egyenjogúságának és barátságának eszméjét állítja szembe. Az imperialisták a rablást, a halált és a pusztulást hirdetik, eszeveszett fegyverkezési versenyt folytatnak, esztelenül tékozzák a termelőerőket. A Szovjetunió a békés építő munka pártosát, a kommunista társadalom építőinek alkotó lelkesedését szegezi ezzel szembe. Az amerikai agresszorok nemzetközi viszonylatban utónalók módjára az „erőfölény” politikáját próbálják érvényre juttatni. De szemközt találják magukat a Szovjetunió külpolitikájával, amelynek veleje a hatékony békeharc, a háborús provokátorok leleplezése, a Szovjetunió külpolitikáját nem „az erőfölény”, nem a nyers diktátum, hanem a nagy és a kis népek szuverenitásának és nemzeti függetlenségének tiszteletben tartása jellemzi.

Az új háború amerikai-angol hirdetői dühvel és félelemmel látják az egyszerű emberek rokonszenvének növekedését a szovjet nép, a Szovjetunió békepolitikája iránt. Ez a rokonszenv érthető és törvényszerű, hiszen a szovjet emberek, a szovjet kormány, a Szovjetunió Kommunista Pártja szabadságot és boldogságot kíván minden ország munkásainak, parasztjainak és értelmiségének, sikereket kíván nekik abban a harcban, amelyet függetlenségükért, a béke megőrzéséért folytatnak.

A Szovjetunió következetes békepolitikája ismét fényesen megnyilatkozott azokban a javaslatokban, amelyeket a szovjet küldöttség az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének a napokban végetért hatodik ülészakán terjesztett elő az új háború veszélye ellen, a béke és a népek barátságának megszilárdítása érdekében.

A Szovjetunió küldöttsége javasolta: mondják ki, hogy az agresszív atlanti tömbben való részvétel, katonai támaszpontok létesítése idegen területeken: összeegyeztethetetlen az ENSZ tagsággal; haladéktalanul szüntessék meg a háborút Koreában és vonjanak ki onnan minden külföldi csapatot és külföldi önkéntes alakulatot; tiltsák el az atomfegyvert, léptessenek életbe szigorú nemzetközi ellenőrzést e tilalom megvalósításáért; egy év leforgása alatt egyharmadára csökkentsék az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország, Kína és a Szovjetunió fegyverzetét és fegyveres erőt; valamennyi állam terjeszsen elő részletes adatokat fegyverzetéről és fegyveres erőinek létszámáról, s alakítsanak e célra nemzetközi ellenőrző szervet; hívjanak egybe világkonferenciát a fegyverzet csökkentésével és az atomfegyver eltiltásával kapcsolatban; az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország, Kína és a Szovjetunió kössön egymással békeegyezményt.

A nagy Lenin annakidején kifejtette, hogy valóban megvédeni a békét annyit jelent, mint a „lehető legkevesebb általános kijelentést, ünnepélyes ígéretet, puffogó frázist

használni és lehetőleg minél több egyszerű, világos határozatot és intézkedést hozni, amelyek valóban békére vezetnek...“ Ilyen egyszerűek és világosak, határozottak és következetesek a szovjet javaslatok. Hatalmas mozgósító és szervező erejük valóban határtalan. Bennük mint valami gyújtópontban egyesülnek és tükröződnek a földkerekség valamennyi népének leghőbb vágyai és törekvései, utat mutatnak, konkrét programot jelölnek ki a béke érdekében teendő lépésekre. E hatékony békeprogram elfogadása és következetes megvalósítása haladéktalanul a nemzetközi feszültség enyhüléséért eredményez.

Az ENSZ-ben helyet foglaló amerikai agresszorok csoportja, amely célul tűzte maga elé, hogy meggyújtja a Szovjetunió békejavaslatának elfogadását, a békéről hangzott puffogó és képmutató frázisokkal akarta álcázni és tisztára mosni az USA agresszív politikáját. A szovjet küldöttség és a népi demokratikus országok küldöttei letették a „békeangyal” álarcát az amerikai háborús gyújtogatókról és arra kényszerítették őket, hogy világosan és egyértelműen fejtssék ki álláspontjukat a szovjet javaslatokkal kapcsolatban, s nyíltan, minden kertelés nélkül jelentsék ki, hogy eszük ágában sincs lemondani az új háború ki-robbantására irányuló politikájukról. És amikor kudarcba fulladtak ügyrendi mesterkedéseik, szertefoszlott a Szovjetunió békepolitikájára szőtt rágalimok ködfüggönye, akkor az ENSZ amerikai-angol tömbje szavazógépét hozta működésbe és így gáncsolta el a szovjet javaslatokat, olyan határozatot egész sorát népszerűsítette a közgyűlésre, amelyek nem az amerikai agresszió megszüntetését, hanem elmozdítását és kiszélesítését célozzák. A közgyűlés erőltetnek bizonyult arra, hogy akár egyetlenegy határozatot is hozzon a nemzetközi béke és biztonság tényleges megszilárdítására, a fegyverkezési verseny megszüntetésére, a nemzetközi feszültség enyhítésére.

Habár a Szovjetunió küldöttségének konkrét és világos javaslatait az USA csatlósainak gépies többsége elutasította, a Szovjetunió az ENSZ közgyűlésének hatodik ülészakán mégis nagy erkölcsi és politikai győzelmet aratott. A Szovjetunió javaslataival kapcsolatos szavazás megmutatta, hogy az amerikai agresszorok egyre nehezebben tudják rákényszeríteni embergyűlölő terveiket a többi országra. A küldöttségek jelentős része sok esetben kitért az elől, hogy támogassa az Egyesült Államok küldöttségét, nem volt hajlandó vállalni a felelősséget a szovjet küldöttség békejavaslatainak elvetéséért. Így, amikor arról a javaslatról szavaztak, hogy az öt nagyhatalom kössön egymással békeegyezményt, a hatvan küldöttség közül huszonkilenc — főleg a közel- és középkéleti, ázsiai és latinamerikai országok küldöttségei — nem támogatták az amerikai küldöttség agresszív álláspontját, amely nyíltan és egyenesen a békeegyezmény megkötése ellen foglalt állást. A küldöttségek túlnyomó többsége — az USA küldöttségének minden erőfeszítése ellenére — amellett szavazott, hogy vegyék be az emberi jogokról szóló egyezménybe a szovjet küldöttség által melegen támogatott fenntölt és nemes elvet: „Mindenen népet megillet az önrendelkezés joga...”

Mindez azt mutatja, hogy a béke híveinek növekvő, százmilliókat sorába tömörítő szervezett frontja, valamint a gyarmati és függő országok népeinek fokozódó nemzeti felszabadító mozgalma hatalmas befolyást gyakorolt sok állam küldöttségének álláspontjára és különösen azoknak az államoknak a küldöttségeire, amelyek az amerikai-angol imperialisták elnyomása alatt szenvednek, vagy érzik, hogy az amerikai-angol imperialisták agressziója fenyegeti őket. A népek mozgalma a békéért, a szabadságért és a nemzeti függetlenségért mindinkább a nemzetközi helyzet egyik döntő tényezőjévé válik. Ez a mozgalom új nemzetközi kapcsolatokat teremt.

* Megjelent a „Tartó békéért, népi demokráciáért!” című lap 1952. február 10-iki számában.

A Német Demokratikus Nemzeti Front a békemegvédésére szólítja fel az összes német hazafiakat

BERLIN. (Agerpres.) — A Német Demokratikus Nemzeti Front országos bizottsága a következő felhívást intézte az összes németekhez:

„NÉMET FÉRFIAK ÉS NŐK, NEMET IFJAK!

A veszély pillanatában, amikor hazánk és minden egyes német létérdeke forog kockán, az összes német férfiakhoz és nőkhez, a német ifjúsághoz fordulunk: Németország népe! A hazát veszély fenyegeti!

Adenauer kormánya, az amerikai háborus uszítók bérére, a bonni alkotmány lábaltiprásával néhány nap múlva egy törvénytelen parlamenti határozat alapján Nyugat-Németország népére akarja kényszeríteni a katonakötelezettségi törvényt és az „általános egyezményt”, amelyek az imperialisták érdekeit hivatottak szolgálni. A bonni klikk, miután elfogadta a „Schumann-tervet”, amelynek célja, hogy a Ruhr vidékét fegyvertárrá és az amerikai háborus gyújtogatók újabb nyereséggóforrásává változtassa, most Nyugat-Németország ember-tartalékát az imperialisták agressziós tervvel végrehajtásához akarja felhasználni. „Az általános egyezményhez” tartozó katonai szerződések előírják, hogy a Wall-Street urai kényük-kedvük szerint rendelkezhetnek a németek felett, elküldhetik őket a földkerekség bármely részére, ahol az imperialisták agressziót terveznek. Nyugat-Németország hadszíntérre, felperzselt földé, romhalmazzá válna. Az angol-amerikai megszállók már meg is kezdték csapataikat szállítását Nyugat-Németország területére, egy újabb szörnyű világháború kirobbantására.

Az elmúlt háború szenvedései okozta könnyek még nem száradtak fel, a sebek még nem gyógyultak be, a romok szüntelenül emlékeztetnek a szörnyű amerikai bombázásokra és Németország sírásai — az amerikai imperialisták és a velük szövetséges német impe-

rialisták — újabb, még szörnyűbb szerencsétlenségbe akarják sodorni bennünket.

Nyugat-Németországban megkezdődött a háború előkészítése. A Schumann-terv számos következményei már is kezdenek mutatkozni: A bányákat egymásután bezárják, egyre inkább korlátozzák a békéipari vállalatok működését, a német földet kifosztják, a német szén és a német acél elrablása egyre fokozódik.

A nép nem maradhat tétlen ezekkel a bűnös, háborus előkészületekkel szemben: az egész ország területén egyre erősödő nemzeti ellenállási mozgalom bontakozik fel, amely maga köré tömöríti lakosságunk mind szélesebbkörű rétegeit. A munkásosztály fel-emeli tiltakozó hangját és mind aktívabban ellenzi a kötelező katonai szolgálat bevezetését és az „általános egyezmény” életbeléptetését. Az üzemekben, gyárakban és szakszervezetekben visszhangzanak az összes dolgozók akciógységének megteremtésére irányuló felhívások. A németek százezrei válasznak a felhívásra. A papság és a különböző szervezetek, a pártok soraiból egyre több bátor békeharcos halatja tiltakozó szavát a nagygyűlések és tüntetések során Adenauer politikája ellen.

NÉMET NŐK! Ne tűrjétek, hogy férfieiteket, fiaitokat és testvéreiteket újabb vágóhídra hurokolták!

NÉMET IFJAK! Ne engedelmességetek a behívóparancsnak! Minden erőfeszítéssel szálljatok szembe a militarizálással és a sorozással!

NÉMET FÖLDMŰVESEK! Vivjatek elszánt harcot földedekért!

AZ ÖSSZES TÁRSADALMI RÉTEGEKHEZ TARTOZÓ NÉMETEK! Egyesüljétek egy összefogó hazafias frontba, mentsetek meg Németországot, mentsetek meg a békét és életeteket! Az összes németek hazafias frontját nem törheti meg Adenauer és Lehr diktatúrája.

A terrorakciók fokozása, Nyugat-Németország Kommunista Pártja betiltására irányuló javaslatok, a gyűlekezési és sajtószabadság korlátozása, a békeharcosok bebörtönzése, az összes demokratikus szabadságjogok fokozatos felszámolása — mindezek nem akadályozhatják meg a német népet abban, hogy továbbfolytassa harcát nemzeti létérdekeiért. S a német nép győzni fog, ha egyesült erővel harcol. Az 1933-as keserű tapasztalat arra tanította a német népet, hogy életét és szabadságát csak úgy védheti meg, ha egységes frontba tömörül. Akárcsak 1933-ban, ma a csapások eleinte néhány hazafi ellen irányulnak, majd a Kommunista Párt és más demokratikus szervezetek ellen, holnap azonban már az összes férfiak és nők ellen, akik arra törekednek, hogy megvédjék hazájukat a háborus gyújtogatók mesterkedésével szemben, — ha nem szállunk sikra egységesen a nemzeti létünkre törő merénylet ellen.

MUNKÁSOK ÉS TISZTVISELŐK, FÖLDMŰVESEK, IPAROSOK ÉS KERESKEDŐK, VÁLLALATTULAJDONOSOK ÉS ÉRTELMISEK, VOLT KATONÁK, ANYÁK ÉS FELESEGEK ÉS FŐKÉPPEN NÉMET IFJAK! Egy újabb háború veszélye előtt egyesüljétek az összes becsületes németek hazafias frontjába! Harcoljatok egyesült erővel az egységes és demokratikus Németországgért, amely a béke és szabadság feltételei között megteremtheti magának a boldogságot és a jólétet!

Le a katonakötelezettségi törvénnyel! Választási törvényt követelünk az összes németországi nemzetgyűlési szabad választások megtartására!

Le az „általános egyezménynyel!” Követeljük az igazságos német békeszerződés megkötését!

Előre, elszánt harcra a német nemzet létének megmentéséért!

A görög nép meghusítja az USA balkáni agressziós terveit

MOSZKVA. (Agerpres.) — Az Izvesztija című szovjet lap elemzi az amerikai imperialisták görögországi agressziós terveit.

„Az amerikai-angol imperialisták tömbje — írja a lap — az ENSZ közgyűlésen azért vetette fel az ugynevezett „görög kérdést”, hogy álcázza a görög fasiszta kormány bevonásával a népi demokratikus országok ellen irányuló agressziós tervét.

A szovjet küldöttség a görögországi helyzet rendezésére olyan konkrét javaslatokat terjesztett elő, amelyek megfelelnek a görög nép törekvéseinek. Az USA és csatlósai megakadályozták a szovjet javaslatok elfogadását, azzal a nyilvánvaló céllal, hogy Görögországot bevonják az amerikai-angol tömbbe. Görögország bevonása az atlanti paktumba világosan bizonyítja, hogy agressziós tervük végrehajtásában, az amerikai imperialisták fontos szerepet szánnak Görögországnak a Balkánon és a Földközi-tenger keleti részében. Az USA ezt az országot hídfővé akarja alakítani a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen irányuló háborus előkészületeiben.

Az USA utasítására a görög monarcho-fasiszták számos provokációt rendeznek az Albán Népköztársaság és a Bolgár Népköztársaság határán. Az athéni reakciós lapok kihívó propagandát folytatnak és Albánia déli körzeteinek Görögországhoz való csatlósását követelik. Görögország északi határainak mentén erődítményeket és stratégiai utakat építenek és aknamezőket létesítenek. Ugyanakkor görögországi repülőterek és tengerészeti támaszpontok hálózata létesül. Átépítettek és kibővítettek 30

repülőteret. Közöttük több olyan van, amely alkalmas lökhajtásos és nehéz bombavetők befogadására.

Peuryfoy, az USA görögországi gauleiterének parancsára az athéni kormány kötelezettséget vállalt, hogy a görög hadsereg létszámát 500.000—600.000 emberre emeli. Szüntelenül nagymennyiségű hadianyag érkezik Görögországba. A hatalmas katonai kiadások súlyosan nehezedenek a görög nép vállára. 1951—1952-ben Görögország állami költségvetésének 75 százalékát katonai kiadásokra fordítják. Amerikai gazdasági szakértők ellenőrzik Görögország egész gazdasági életét. A görög kormány semmiféle intézkedést sem tehet az amerikaiak tudta és beleegyezése nélkül. Az USA megakadályozza Görögország ipari fejlődését és igyekszik minél jobb stratégiai anyagot elhurcolni az országból, kutatásokat folytat petróleum, bauxit, krom, vasérc, ólom, nikkel, mangán és tungsten feltárására.

A monarcho-fasiszta görög kormány nemzetellenes politikájával Görögországot a tengerentúli háborus gyújtogatók agressziójának támaszpontjává alakítja, ami az egész görög népet tiltakozását váltja ki.

Az amerikai imperialisták és görögországi lakáik terrort alkalmaznak a béke, demokrácia és a szabadság harcainak ellen. Sorozatosan itélik halálra a görög hazafiakat, mások börtönökben és gyűjtőtáborokban sanyolódnek. Görögország jelenlegi vezetői így akarják térdrekenyszeríteni ezt a békeszerető népet. De a terror csak még jobban megerősíti a görög nép harci elszántságát; a görög nép fokozott erővel küzd a demokráciáért és függetlenségéért.

A népek békéjéért és barátságáért!

(Első oldali cikkünk folytatása).

amelyeknek döntő mozzanata a népek világosan kifejezésre juttatott békeakarata.

Az ENSZ ülészakán hangzott el a szovjet küldöttség nemes felhívása a béke védelmében teendő határozott lépésekre vonatkozóan. Ez a felhívás eljutott a földkerekség minden zugába. A Szovjetunió-javasolta békeprogramot minden ország és kontinens népei helyeselték és mint saját programjukat fogadták el. Az ENSZ ülészakának háromnapos munkája alatt szakadatlan áradatban özönltek a levelek és táviratok az ENSZ titkárságához és számos küldöttséghez: a legkülönbözőbb emberek és társadalmi szervezetek követelték, hogy az ENSZ fogadja el a szovjet javaslatokat. A francia békeharcosok küldöttségeinek száza keresték fel a Chaillot-palotát és ugyanezt a követelést terjesztették elő. Támogatták a Szovjetunió javaslatát a Szakszervezeti Világszövetség, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség és számos ország demokratikus-tömegszervezetei.

Olaszországban ezrével tartottak és tartanak ma is népgyűléseket, amelyekben konkrét teendőket jelölnek meg a fegyverkezési verseny ellen, követelik, hogy a katonai célokra előirányzott költségvetési összegeket békés célokra használják fel. Az angol megbízottság magáévát tette a szovjet javaslatokat és felhívta a széles néptömegeket, gyűjtsenek további sokerezt aláírást a békeegyezmény megkötését követelő felhívásra. Az Egyesült Államokban növekszik az a mozgalom, amely a koreai agresszió haladéktalan megszüntetését és az amerikai

csapatok kivonását követeli Koreából.

A Kínai Népköztársaság, Lengyelország, Csehszlovákia, Magyarország, Románia, Bulgária, Albánia, a Német Demokratikus Köztársaság, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság, a Mongol Népköztársaság, a Vietnami Demokratikus Köztársaság sajtója és demokratikus szervezetei lelkesen helyeslik a szovjet küldöttség által az ENSZ-ben előterjesztett békeprogramot és széleskörű munkát fejtenek ki annak érdekében, hogy megvilágítsák a program jelentőségét a béke ügye szempontjából.

A kommunista és munkáspártok nagyszerű történelmi kötelessége a jelenlegi időszakban: ne tűrjék, hogy az imperialisták becsapják és új háború örvényébe taszítsák a népeket. A mai helyzetben a béke valamennyi híve számára nincs fontosabb feladat, mint az, hogy minden téren leleplezzék az imperialistáknak, megvásárolt sajtójuknak, az imperialisták jobboldali szocialista és titóista szakértőinek fondorlatait, mesterkedéseit, demagógiáját és rágalmait. Minden emberrel meg kell ismertetni a Szovjetunió által az ENSZ-ben előterjesztett konkrét teendők programját a béke megvédésére, s a Szovjetunió következetes és változatlan békepolitikájának nagy igazságát. Ez azt jelenti, hogy tettekre mozgósítsuk a népeket a békéért folyó harcban, még nagyobb súlyt adunk a népek szavának a legfontosabb nemzetközi kérdések eldöntésében.

„A béke fennmarad és tartós lesz, ha a népek kezükbe veszik a béke megőrzésének ügyét és mindvégig kitartanak mellette.” (Sztálin.)

A francia közvélemény nyugtalan Adenauer zsarolási kísérlete miatt

Mint ismeretes, Adenauer a keresztény demokráta párt parlamenti csoportja előtt „bejelentette”, hogy ha a nyugati hatalmak Nyugat-Németországnak a Saar-vidékkel és az Atlanti Szövetségbe való felvételével kapcsolatos követeléseit nem elégítik ki, nem hajlandó résztvenni az ugynevezett „európai hadsereg” felállításában. Adenauer ezt a kijelentést nyilvánvalóan zsarolási céllal tette, hiszen a Saar-vidékről a bonni kormány már rég lemondott. Am, pedig az Atlanti Szövetségbe való felvétel és egy ugynevezett „európai hadsereg” kérdését illeti — Adenauer klikkje már régóta teljesíti azokat a kötelezettségeket, amelyek az USA nyugateurópai háborus tervét rárónak. Ennek ellenére a nyugatnémet kormány „feltételek” szabó” követelődése káros hatást váltott ki a francia burzsoázia körében, mert leleplezte, hogy a francia kormány Amerikát kiszolgáló politikája az új német imperializmus jelentkezéséhez vezetett.

A francia kormány Adenauer nyilatkozatát kínos „megdöbbenéssel” fogadta. Francia hivatalos részről most különböző viszontfenygetésekkel igyekeznek kivédeni Adenauerék zsarolását. Francia diplomáciai körökben azt kezdik hangoztatni, hogy a bonni követelés „veszélyeztetheti” azoknak a tárgyalásoknak sikerét, amelyek Nyugat-Németországnak a Nyugathoz való kapcsolásáról folynak.

A „Franc Tireur” így ír: „Ami Nyugat-Németország részéről még néhány nappal ezelőtt csak kívánság, javaslat vagy tiltakozás volt, ma már feltétel, vagy nevének nevezve: zsarolás. Adenauer ur nyíltságáért köszönetet kell mondani, mert most legalább tudjuk, hogyan állunk. Adenauer kívárta az „európai hadsereg” szempontjából döntő pillanatot, hogy felvesse Nyugat-Németországnak az atlanti egyezménybe történő felvételét kérdését.”

A „Le Monde” rámutat, hogy az Egyesült Államok háborus elők-

születei gyorsítására sürgeti a bonni kormányt, s hogy ennek következménye a német követelések állandó fokozása, amely — mint a „Le Monde” megállapítja — „végül német uralomra vezethet Európában.”

„Amerika Hangja” egyik adásában világosan kifejezte az USA vezetőköreinek állásfoglalását a francia-német ellentétek kérdésével kapcsolatban. Az imperialista rádió hangzottatta, hogy nem a Saar-vidék kérdésének rendezése, vagy Nyugat-Németország felvétele az Atlanti Szövetségbe, hanem a nyugati agressziós rendszer kiépítése a lényeges kérdés.

„Így tehát — állapítja meg Amerika Hangja — a nyugati vezetőknek két dolog közt kell választaniok: vagy elhalasztják a vitákat a másodrendű kérdésekről és befejezik a hadfelszerelési programot, vagy pedig a háborus program rovására — folytatják a felesleges vitákat.”

beismeri, hogy Franciaország gazdasági csőd előtt áll. Vajon miért történik mindez? Azért, mert Washington napról-napra több pénzt, több vért követel Franciaországtól. Előbb, vagy utóbb a kormánynak meg kell buknia, mert ilyen veszélyes játékot liz. Mint ahogy Plevén is megbukott, Faurenak is meg kell buknia, mert ugyanazt a politikát folytatja.”

Franciaországban növekszik az elégedetlenség a kormány amerikai politikája miatt

PÁRIZS. (Agerpres.) — Edgar Faure, francia miniszterelnök a mozgó bérskálával kapcsolatban bizalmi szavazást kért. A bizalmi szavazásnál a kormány igen csekély szavazattöbbséget ért el. Mellette szavazott 292 képviselő, ellene 275.

A FRANCE PRESSE hírnökök kiemelték, hogy a francia kormány politikai és gazdasági nehézségekkel küzd.

A kormány politikájával kapcsolatban, a „L'HUMANITE” ezeket írja:

„Az országban növekszik az elégedetlenség. Az árak naponta emelkednek. A kormány nem hajlandó a béreket felemelni. A kormány által ajánlott mozgóbérskála nem egyéb, mint a béremelés karikatúrája. Maga a miniszterelnök is

Takarékossággal, a munka termelékenysége növelésével, az önköltség csökkentésével – szilárdítsuk meg új pénzünk vásárló erejét!

A Határozat szellemében – növeljük a munka termelékenységét

Pártunk Központi Vezetősége és a Minisztertanács Határozata a pénzügyreformmal és az árleszállítással kapcsolatban az új lej megszilárdítása és a kereskedelmi árak újabb csökkentése feltételként többek között előírja „a következetes harcot a munka termelékenységének további növeléséért”.

A „Herbák János”-művek bányáinak dolgozói felismerték a munka termelékenységének emelésének rendkívül jelentőségét. Munkájukban Lenin és Sztálin tanításai s Pártunknak a munka termelékenységének emelése és a munkások, technikusok és tisztviselők létfeltételei megjavításával kapcsolatos határozata vezéreltek. Tudták, „csak a milliók tömegek munkalendülete és munkalelkendezése biztosíthatja a munka termelékenységének azt a folytonos növekedését, amely nélkül a szocializmus végleges győzelme a kapitalizmus fölött elképzelhetetlen”. És Sztálin elvtárs tanításai szellemében a pártszervezet irányításával kiszélesítették a szocialista versenyeket. A versenyben hatalmas ösztönző

szerpe volt a munkaszerinti javadalmazás elvén alapuló fizetési rendszernek, amely alapvetően különbözik a tőkés rendszerben alkalmazott fizetési rendszertől. A dolgozók igyekeztek a lehető leggazdaságosabban kihasználni a munkaidőt. Az üzem technikusai és mérnökei mindent elkövettek a tervek idejében való felbontásért és a tervfeladatokat közölték a legkisebb munkaegységekkel is. Észszerűen szervezték meg a munkát, idejében ellátták nyersanyaggal, segédanyaggal és kellékekkel a munkahelyeket. Minden lehetőséget felhasználva a fejlett szovjet munkamódszerek kiterjesztésére, amelyek döntő módon hozzájárultak a termelékenység fokozatos növeléséhez.

A tervszerű munka eredményeként az utolsó három év folyamán az egyik részlegben 143,70 százalékkal, a másikban pedig 125,50 százalékkal emelkedett a munka termelékenysége. A magasabb termelékenységért folytatott harcunkban kiemelkedtek Möricz János, Molnár Sándor, Kabucz Sándor, György Antal, Jucan

Sándor, Bacsó Ferenc és Simonffy Zoltán elvtársaink. Ezek az elvtársak s a versenyekben élenjáró többi öntudatos dolgozó harca a termelékenység növekedéséért nagymértékben hozzájárult az önköltségi árak csökkentéséhez — az önköltségi árak csökkentése pedig előfeltétele az eladási árak csökkentésének.

Az új leszállított kereskedelmi árak tételei között örömmel olvastuk, hogy a felnőtt-lábbeli 5 százalékkal, a tornacipő 10 százalékkal, a gyermeklábbeli 15 százalékkal, a III-ik típusú lábbeli 20 százalékkal és a baby cipő 25 százalékkal olcsóbbodott. Ez a mi munkánk gyümölcse is. A mi üzemünk s a többi gyárak és üzemek dolgozóinak a munka termelékenysége növeléséért folytatott küzdelmének eredménye. Ezek a számok arra köteleznek bennünket, hogy munkánkat még jobban megszervezzük, tovább harcoljunk a termelékenység emeléséért, amely egyik előfeltétele új pénzünk megszilárdulásának és a kereskedelmi árak újabb csökkentésének.

Perlei Ferenc mérnök

Észszerűsítésekkel, az újító-mozgalom kiszélesítésével új pénzünk megszilárdításáért

A munka termelékenységének növelése, az anyagtakarékosság és általában az önköltség csökkentése — üzemünk egyik központi kérdése. Központi kérdés, mert mindez hozzájárul a szocialista akkumuláció növeléséhez, ami országunkban a szocializmus építésének egyik alapja, s ugyanakkor lehetővé teszi az eladási árak csökkentését. A pénzügyi reform, új, értékálló lejünk megköveteli tőlünk, technikusoktól és munkásoktól, hogy még nagyobb odaadással küzdjünk a munka termelékenységének növeléséért, az önköltségi árak csökkentéséért. Ebben a küzdelemben élenhaladnak újítóink és észszerűsítőink.

Alig másfél hónapot hagytunk magunk mögött öt éves tervünk második esztendőjéből s máris eredményekről számolhatunk be az újító-mozgalom terén: üzemünk újító-irodája eddig 24 újítási javaslatot nyújtottak be, a javaslatok üzemrészenként bizottság elé kerülnek és az ASIT-kör (Mérnökök, technikusok tudományos egyesülete) bevonásával kiértékelik az előrelátható megtakarításokat, majd intézkednek az elfogadott újítások gyakorlati keresztülviteléről.

Az idén alkalmazott újítások közül a legjelentősebb Marincsanu Gheorghie és Mustea Iancu mérnökök, valamint Kiss Árpád, Felecan Ioan és Török Ferenc technikusok kollektívájának új cserzési eljárása. Marincsanu elvtársék módszere a legfonto-

sabb cserzési anyagok észszerű felhasználásából áll, minek következtében nem kevesebb, mint 456.150 új lejt takarít meg a vállalat a cserzésnél. Az újító kollektíva 4900 lejt jól megérdemelt jutalomban részesül.

Egyes újítók sikerrel alkalmazták új eljárásokat a nemrégien megjelent szovjet szakkönyvekből tanultak alapján. Így Engli János, Lukács Albert és több más technikus Alexeev szovjet mérnök utmutatásait alkalmazta a gyakorlatban. Bogatice Ioan két technikus társával módosította az egyik cipőgyári gépet. Eljárásuk más üzemrészekben is alkalmazható, nagymértékben növeli a munka termelékenységét és az átalakított gépekben kevesebb hulladékkal dolgoznak.

Az ASIT keretein belül technikusaink foglalkoznak a nehezen beszerezhető, vagy külföldi anyagok helyettesítésével is. Legutóbbi megbeszélésüket Herman István főmérnök részvételével tartották meg. Elhatározták, hogy az új anyagokkal gyártott lábbelit kísérleti próbaviselésre adják ki. A minőségi ellenőrök naponta felülvizsgálják a lábbelik tartósságát s az eredményekről pontos nyilvántartást vezetnek. Jelenleg négy különböző eljárást kísérnek figyelemmel, amelyek közül az eddigi eredmények alapján dr. Előpataki László és Nagy László mérnök által kidolgozott eljárások, tökéleteseknek bizonyultak. Ugyancsak Nagy László mérnök munkakollektívájával ki-

dolgozott egy új eljárást bizonyos kikészítési műveleteknél. Az új módszernek nemcsak a minőség megjavítása szempontjából, hanem munkavédelmi szempontból is nagy jelentősége van.

Eredményeink figyelemreméltóak, azonban ezek mellett hiányosságaink is voltak. Újítómozgalmunk múltévi fellendülésével szemben az idén még nem tettünk meg mindent, hogy a dolgozók széles rétegei minél tevékenyebben kivegyék részüket ehhez az alkotó munkához. Nehézkeseen haladtak az újításokkal kapcsolatos kiértékelések és az üzemi ASIT-körök sem adtak meg minden tőlük telhető támogatást. Műhelyeinkben nehezen kerülnek sorra a már elfogadott újítási javaslatok: hosszú ideig tart, amíg egy újításhoz szükséges alkatrészt elkészítenek.

Támogassuk a szovjet példára mindinkább kibontakozó újítómozgalmunkat! Adjunk lehetőséget arra, hogy a munkásokban rejlő kezdeményező erő teljes egészében kibontakozhassék. A technikai kabinet kollektívája nevelő munkával és gazdagon felszerelt technikai könyvtárral támogassa azokat az élenjáró dolgozókat, akik a technika fejlesztésével szolgálják a szocializmus építésének ügyét országunkban.

Fried György,

a „Herbák János”-művek technikai-gazdasági osztályának vezetője

Az önköltség csökkentése – a kereskedelmi árak csökkentésének alapja

Pártunk és kormányunk vezetésével nemrég valósítottuk meg legújabb nagy győzelmünket, a pénzügyreformot. Pénzünknek új vásárlóereje, a közfoglászati iparcikkek árának 5–25 százalékos csökkentése nyomán a dolgozóknak emelkedett a reálbére. De nem állunk meg itt. A pénzügyreformmal kapcsolatos határozat kijelölés helyezi az áraknak a közeljövőben való újabb csökkentését. E nagyszerű győzelem elérésében elsősorú tényezőként említhetjük az üzemek és gyárak dolgozóinak az önköltség csökkentéséért folytatott harcát.

A szocialista ipari vállalatok tervszerűen csökkentik a termékek előállítás költségeit. Így egyrészt növelik a szocialista akkumulációt,

amely a szocializmus építésének egyik alapja, másrészt lehetővé teszik az eladási árak csökkentését. Az önköltség csökkentésének számos lehetősége van. Elsősorban az úgynevezett nem-termékek (adminisztratív) költségeket kell igen gondosan megvizsgálni és a minimumra csökkenteni. Hyenek a kiküldött utazási költségei, az írószerek, nyomtatványok, telefon, posta stb. Ezen a téren igen nagy megtakarítást lehet elérni. Az „Unirea”-fémáru gyárban például 1951 második felében az első felővhez képest havonta átlag több mint 100 ezer régi lej megtakarítást ért el az írószerek és nyomtatványok használatánál.

Az önköltség csökkentés másik forrása a termelési költségek rendszeres csökkentése, a termelés megszervezése, új, modern technika felhasználása, újítások, takarékosági mozgalom révén. Üzemünkben 1951-ben jelentős rezsimegtakarítást értünk el. Több száz ezer lej megtakarítást eredményeztek az újítások. Egyes sorozatban gyártott termékeknél, a gép helyes csoportosításával csökkentettük a hulladékot. Ennek eredményeként az „Unirea”-fémáru gyár az 1951. évre előirányzott 12 százalékos helyett 17,9 százalékkal csökkentette az önköltséget (s tervben felül sokmillió szocialista akkumulációt ért el). Így járultak hozzá az „Unirea” dolgozói a pénzügyi reform megtérüléséhez az önköltség csökkentéséért folytatott további küzdelmekkel hozzájárulnak új pénzünk megszilárdításához.

Dr. Lőrinczi Árpád,
az „Unirea”-fémáru gyár főkönyvelője

Igy szilárdítja az új lejt Erdei Sándor

ERDEI Sándor, a zilahi „Pielarul” kisipari termelőszövetkezet tagja munka után gyakran vizsgálja kombinált frézépjéjét, amelyen csiszolja és fényesíti a cipőtalpakat. hogy nem-e történt valami baja: másnap jó munkakörülmények között akar dolgozni. A csiszolás és fényesítés nagy figyelmet igénylő munka, de Erdei Sándor munkaközben is szakít magának időt a gondolkodásra. Rendszerint azon töri a fejét, hogyan észszerűsítethetné a termelést. Takarékos ember. Saját magának tekinti a közösség vagyonát s minap ezt be is bizonyította. Látna azt, hogy munkaközben sok viasszor és hulladék összegyűl a gép alatt, elkezdett spekulálni, hogyan lehetne azt újból felhasználni: összegyűjtötte a hulladékokat és port, majd hozzáadott kísérletezni. Különböző olvasztási eljárásokkal próbálkozott, míg sikerült használható rudacsákat önteni az eddig hasznavehetetlen anyagból. Az alapszervezet vezetősége támogatta őt munkájában s így rövid idő múlva már munkaközben is kipróbálhatta az újraöntött viaszt. Bevált. Sainte el sem hitte, hogy siker koronázta fáradságát s Szentgyörgyi Mihály frézoló-mesternek is adott a viaszrudakból kipróbálás végett. Szentgyörgyi elvtársnak is csak ez volt a véleménye: az anyag használható. Ezt megállapította az újításokkal foglalkozó bizottság is.

Erdei Sándor neve bekerült az újító listájába. Újításával jelentős megtakarítást ér el szövetkezetünk. Büszkék vagyunk Erdei Sándorra, mert takarékosági eljárásával új pénzünk megszilárdításához járul hozzá. Ez pedig mindannyunk érdeke. Követjük is példáját.

Debreczi Bálint, levelező

Hulladékanyagok felhasználásával jelentős megtakarítást érnek el a „Lemni si Mobile” termelőszövetkezetben

A termelőszövetkezetek munkáját az észszerű gazdálkodás elvei, a szocialista üzemvezetési módszer alapján kell irányítani, amely lehetővé teszi a termelőszövetkezetek gazdasági megerősödését és hozzájárul ahhoz, hogy a termelői osztályok jelentősen növeljék a dolgozók ellátásához szükséges közszükségleti cikkek gyártását. A szövetkezetek vezetőségének, valamint a termelői osztályok felelőseinek be kell vezetniük az észszerű gazdálkodást, ösztönözniük kell a termelőszövetkezetek tagjait a belső tartalékok feltárására és a nyersanyag gondos felhasználására.

Az észszerű gazdálkodás egyik alapelve a jövedelmezőség. A gyakorlat azt igazolja, hogy csupán azok a termelőszövetkezetek emelhetik gazdasági alapjukat, amelyek tervfeladatuk teljesítéséért újításokat vezetnek be, felhasználják a belső tartalékokat és a hulladékanyagokat. Ez azt jelenti, hogy a termelőszövetkezeteknek nemcsak egvfajta cikkeket kell gyártaniuk, hanem — abban az iparágban, amelyben dolgoznak, — különböző termelői osztályok létesítésével sokoldalú termelőmunkát kell végezniük.

A jövedelmezőség biztosításáért Kolozsváron a „Lemni si Mobile” termelőszövetkezet vezetősége állandóan bővíti a meglévő osztályokat és új termelői osztályokat létesít. Az elmúlt évben például seprűkészítő osztályt, míg a napokban kárptos-műhelyt helyeztek üzembe. A szövetkezet régi és új tagjai, az üzemi munkások példáján arra törekednek, hogy szövetkezetük jövedelmezőségét emeljék, a belső tartalékok és hulladékanyagok észszerű felhasználásával minél több közszükségleti cikk gyártásával hozzájáruljanak első öt éves tervünk győzelméhez. A párttagok kezdeményezésére igen szép eredményeket értek el a nyersanyaggal való takarékosagban és a hulladékanyagok felhasználásában.

Az asztalos-műhelyben például a nyersanyagok feldarabolását úgy végzik, hogy a legkisebb anyag se vesszen kárba. Azokat a hulladékokat, amelyeket butorkészítésre nem tudnak felhasználni, gondosan összegyűjtik és átadják az esztergályos osztálynak. Itt butorgombokat, ceruza-hosszabítókat és egyéb közszükségleti cikkeket állítanak elő. Ugyancsak az asztalos-műhelyben összegyűjtött hulladékanyagból a kefcosztályon kisebb- és nagyobb méretű ke-

féket gyártanak. Ennek az osztálynak a dolgozói a nagyobb üzemekben összegyűjtött állapot-szór hulladékokból termelnek, s amit nem tudnak felhasználni, átadják a kárptos-osztálynak. Így a hulladékanyagok felhasználásával naponta jelentős megtakarítást érnek el. Ennek köszönhető, hogy az elmúlt évi tervüket 109 százalékkal teljesítették.

Az új pénz vásárlóerejének megtartásáért, valamint a szövetkezet jövedelmezőségének biztosításáért az asztalos-műhely dolgozói újítás bevezetésén kísérleteznek. A technikai vezető zsanir-sarok tervet készített, s ez lehetővé teszi, hogy a legkisebb furnérlemezhulladékot is felhasználják. Sztrányecky Géza esztergályos és Grác Béla asztalos már megkezdtek a zsanir-sarok hulladékanyagból való előállítását.

A hulladékanyagok felhasználásában nem csupán az asztalos-, kefe- és esztergályos-műhelyekben értek el jelentős eredményeket. A seprűosztályon hulladékanyagból havonta 500–600 darab ruhaseprűt gyártanak. A tükörosztályon törött üvegekből zsebtükröket készítenek.

Ahhoz azonban, hogy a szövetkezet tovább növelje a jövedelmezőségét, a hulladékanyag feldolgozásán kívül biztosítani kell az elegendő helybéli nyersanyagot, vagy pedig annak lehetőségét, hogy azt a közelben beszerezhessék. A seprűkészítő-osztálynak például több cirokra van szüksége, hogy a termelés folyamatosságát biztosítani lehessen. A szövetkezeti szövetség által kiutalt cirokmennyiség nem elég ahhoz, hogy az állandóan bővülő osztály teljesíthesse feladatát. Ajánlatos volna, ha a szövetkezet vezetősége a községi néptanácsokkal egyetértésben felvilágosító munkát végezne a dolgozó földművesek sorában, hogy azok a kukoricás földek szélén cirokot termesszenek. Ezenkívül az eddig kihasználatlan szántóterületeken is lehetne cirokot termeszteni, amely nem igényel túl nagy gondozást.

A „Lemni si Mobile” termelőszövetkezet a nyersanyag helyi beszerzésének biztosításával és újabb termelői osztályok létesítésével a jövőben még nagyobb eredményeket tud felmutatni a közszükségleti cikkek gyártásában, amely növeli a szövetkezet jövedelmezőségét, hozzájárul öt éves tervünk megvalósításához.

Caragiale kiállítás Kolozsváron

Caragiale születésének 100. évfordulóját Kolozsvár dolgozó is a nagy íróhoz méltóan ünnepezték meg. Számtalan Caragiale-ünnepély mellett, Kolozsvár város néptanácsa a posta épülete mögött elterülő térséget ünnepélyes keretek között I. L. Caragiale-parkká avatta. Népköztársaságunk Tudományos Akadémiájának kolozsvári fióka pedig az Egyetemi Könyvtár kiállítási termében (II. emelet) „Ion Luca Caragiale” címmel kiállítást rendezett.

A kiállítás, amelynek megnyitóján Popovici Dumitru professzor tartott ünnepi beszédet, érdekes és értékes dokumentáló anyagot tartalmaz Caragiale életéről és tevékenységéről.

A bejárattal szemben másfélszemes életnagyságú Caragiale arckép. Az aranyozott babérlomb és a sok virág a dolgozó nép tiszteletét, szeretetét és háláját fejezi ki nagy írójáról.

A régi Bukarest elevenedik meg képekben egy levelezőlap-gyűjteményen. A néző önkéntelenül is arra gondol, hogy ebben a városban, ahol egykor a Catavencuk, Trahanachek voltak az urak és a Nae Ipingscu a kiskirályok, most egy szabad ország dolgozó népe ünnepli e nagyszerű típusok megrajzolóját. Volt idő, mikor ebben a városban nem jutott számára egy szerkesztőségi íróasztal. Ebből az időből való az a kis hirdetés, amely szívélyesen invitál művészeket, írókat és mindenkit a Caragiale-szörzöbe.

Nem hiányzik a kiállításról az egykori Román Tudományos Akadémia teljes ülését ábrázoló kép sem, a csoport közepén azzal a nagybirtokos Sturdzával, aki nemzetietlenség és nemzetellenesség vádjával utasította vissza Caragiale akadémiai megjutalma-

zását. Ma a nagy író előtt, nem utolsósorban amint hajtják meg az elismerés lobogóját, nemzetiségre való tekintet nélkül az ország dolgozó, mert éles és megalkuvást nem ismerő szatirával leplezte le kora nacionalista-soviniszta polgárságát.

A haladó sajtó és könyvkiadás lelkesen és következetesen támogatta Caragiale: közzölte műveit, ismertette és méltatta tevékenységét. Kevés ilyen napilap és folyóirat volt akkor, mert nem lehetett több a bojárok és úzerek uraita földön. Ma viszont büszkék vagyunk arra, hogy minden elnyomás ellenére voltak bátor, igaz szavú harcosai a tollnak, akik a népükért vállalták az üldöztetést. Sok ilyen egykoru napilapot, folyóiratot, képeslapot és rajzot láthatunk ezen a kiállításon.

A „Moftul Român” szatirikus hetilap kiállított sorozatára elég futó pillantást vetni, hogy megértjük azt a haragot és gyűlöletet, amellyel a „történelmi pártok” korifeusai fordultak a lap szerkesztőjéhez: Caragiale felé. A cimlakra rajzolt, rongyokba bújtatott szabadságos katoná, a karlsbadi kurárol hazajövő polgári feleségecske, a pirosfejű fejüket egymásnak roppantó „történelmi-politikusok”, a polgári társadalmat ostromozzák, erkölcsét gunyolják és politikai kakasviadalait kicsinyelik le megérdemelt módon.

Nagyszerű rajzszorozat (16 kép) eleveníti meg a „Viharos éjszaka” alakjait. Az Union-ban bosszankodó Dumitrache, a „Nemzeti Hazafi Hangjának” fellengős frázisait böngező Nae Ipingscu, a karddal hadonászó „öngyilkossággal fenyegető Chiriac, az ál-szemérmes Zita és Véta, az ugrifüles Spiridon és a mezeshordóban csúszó Roca Venturiano rajzban megörökített figurái nemcsak ellenáll-

hatatlan nevetésre ingerelnek, de köteteken át mesélnek arról a társadalomról, amelyet I. L. Caragiale metsző gunnyal leplezett.

Egy kolozsvári címzésű levél még az első világháború előtti időkből, azt bizonyítja, hogy I. L. Caragiale igazi mesterhez méltóan szerette a fiatal írótehetségeket és ahol lehetett, segítette is rajtuk. A levél borítékján német bélyeg: a nagy író már önként vállalt száműzetésében él... De, azért hangja nem keserű. leveléből a szeretet és jóindulat hangja csendül a fiatal írók felé. Először nem ír ugyan a fiatal író művéhez, mert amint a levélben írja: egy bálbálpő szép fiatal hajadonnak nincs szüksége az öreg nagynéni dicséretére. A szépség önmaga helyett beszél... Viszont más ügyes-bajos dolgát szívesen vállalja, hogy elintézi. A levél címzettje: Isaac Emil író, a R. N. K. Akadémiájának levelező tagja.

A kolozsvári Román Nemzeti Színház centenáriumi Caragiale előadásairól jól sikerült fényképfelvételek tanuskodnak. A sok hozzáértéssel és ötletességgel megrendezett kiállításnak egyetlen szembetűnő hiányossága, hogy a kolozsvári Állami Magyar Színház centenáriumi munkásságáról semmi sem beszél.

Az Állami Irodalmi és Művészeti Kiadó kiadásában megjelenő román és magyar nyelvű három kötetes Válogatott Művek (szindarabok, novellák, karcolatok, kritikák) méltán foglalják el a kiállítás központi helyét, mert ezek a kötetek bizonyítják, hogy I. L. Caragiale, akit hazátlanságba üldözött a régi reakciós Románia, végre otthonra talált a Román Népköztársaságban: nemcsak kiállítási termében, hanem hazánk minden dolgozójának szívében is!

Román dokumentum-film a berlini világifjúsági találkozóról

A bukaresti „Alexandru Sahia” filmstúdió 1951-es alkotását a „Román küldöttség a berlini ünnepségen” című dokumentum-film először decemberben mutatták be a kolozsvári filmszínházak, február 7-től pedig a „Maxim Gorkij” filmszínház iktatta újra műsorába. Mind a bemutató, mind pedig a felújítás sikere azt bizonyítja, hogy hazánk fiatal filmművészei komoly világpolitikai események megörökítését is művészi színvonalon, eredményesen oldja meg.

A film központi kérdése: hogyan harcol a világ ifjúsága a békéért, az újabb világégés ellen. A találkozón 104 ország ifjúsága bizonyította: nincs olyan erő, amely eltántorítaná a legdrágább kincs a béke megőrzését vívott harcotól. A film nagy-szerűen, hatalmas meggyőző és mozgósító erővel tükrözi az ifjúság rendkívül erős békeakarát, és mely gyűlölettel az új háborút szülő amerikai-angol imperialisták és európai

bérenceik ellen. A világ ifjúsága a béke mellett, a háborús mesterkedések ellen van!... Ez a jelszó vonul végig az egész filmalkotáson, ezt a sziklaszilárd akaratot tükrözi a film minden egyes jelenete.

Számunkra különösen értékesek azok a jelenetek, amelyek a Szovjetunió ifjúságának, a világbékeért harcoló ifjúság első katonáinak fogadtatását örökítik meg. Határtalan szeretettel, forró hálával és csodálattal vesszük körül a szovjet ifjúság küldötteit a népek fiat, mert tudják: a hősiességüknek, győzelmes harcuknak köszönhetik ezt a találkozót is.

A film nagy része, szeretettel és a népek közötti szétválasztó béke-akarattól fűtött jelenetekben örökíti meg hazánk harcos ifjúságának küldöttségét. Hazánk ifjai — mintegy ezren — ezen a találkozón még szorosabban fűzték a népekkel való barátságot, még erősebbé kezdoszták

a világ ifjúságának békeakarát. Mennyire kifejező például az a jelenet, ahol hazánk ifjúságának küldötteit a német, francia, vietnámi, arab, olasz, koreai és néger ifjakkal együtt táncolják az ősi román néptáncot. A „perinitá”...

A film készítőinek — Aurel Samson és Döry Endre operatőrnek — külön érdeme, hogy éreztetnie tudták azt a mély életkedvet, azt a boldog élet eléérésére törekvő lendületet, amely az egész világ ifjúságát jellemzi. A boldog, bőséges és nap-sugaras élet eléérésére a világ legnyugaszerűbb ifjúsága, a szovjet ifjúság mutatja a példát.

A „Román küldöttség a berlini ünnepségen” című román dokumentum-film erőnyelvet és hibáival együtt is olyan alkotása hazánk fiatal filmművészetének amelyre büszkék lehetünk s amelyekből újabb tanítást, erőt és öntudatot meríthetünk a békéért vívott harcban. (cs. j.)

A MNSz magyarókeri szervezetében fellendült a munka

Az elmúlt évben a MNSz magyarókeri szervezetének vezetősége teljesen elhanyagolta munkáját. Egész esztendőben egyetlen gyűlést sem tartottak. Az utcafelelősök sem felvilágosító munkát nem végeztek, sem a tagdíjat nem gyűjtötték össze. A tagok politikai nevelésére olvasókört nem szerveztek, a kultúrthozon keretén belül, szindarab tanulásról pedig szó sem volt egész évben.

A pangásért hibás volt a MNSz Bánffyhyunad-rajoni szervezetének volt elnöke is. aki látta, hogy a magyarókeri szervezetben semmilyen munka nem folyik, egy év alatt onnan semmilyen jelen-

tést, vagy tagdíjat nem küldtek be. A rajoni elnök mégsem vett magának annyi fáradságot, hogy személyesen győződjék meg a hiba okáról. Mulasztás terhelte a MNSz helyi szervezetének vezetőségét is. A magyarókeri MNSz-vezetést vezetősége arra a helytelen álláspontra helyezkedett, hogy „majd kijön a rajoni elnök és mindent elrendez”.

A téltenségek a január 19-i MNSz-taggyűlést vetett véget, amelyet Kiss István aktivista elvtárs hívott össze. A gyűlésen ismertette a vetési előkészületekkel kapcsolatos feladatokat, a próbacseréztetés szükségességét, a szerszámjavítás sürgősségét. Kiss elvtárs

olvasókört alakítását is javasolta, amelyre a tagok örömmel és nagy számban jelentkeztek.

A gyűlés nyomán a helyi szervezet végrehajtó bizottságának tagjai tagdíj-beszédésél akciót indítottak. Minden utcafelelőssel egy-egy végrehajtó bizottsági tag felkereste a MNSz-tagokat. Az akció eredménye az, hogy a tagdíjakat százszázalékosan begyűjtötték. A MNSz magyarókeri szervezetének vezetősége törekedik arra, hogy a hosszasan hiányzó és most elért munkalendület ne csökkenjen, hanem fokozódjék.

Péter András levelező

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:

Február 13-án, szerdán este 8 órakor: „Rigoletto.”

Február 15-én, pénteken este 8 órakor: „Faust.”

Február 17-én, vasárnap este 8 órakor: „Szevillai borbély.”

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Február 14-én, csütörtökön este 8 órakor: „Vörös Pipacs.”

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, február 13-án este 8 órakor: „A 214 paragrafus és Zárvaros éjszaka. (Ötödészr).

Pénteken, február 15-én este 8 órakor: „A nők iskolája. (Negyvenegyedszer).

A KOLOSZVÁRI ÁLLAMI BÁBSZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 15-én, pénteken délután 3 órakor: „Öt kis kínai.”

Február 15-én, pénteken este 8 órakor: „A botcsinálta doktor.”

Február 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor: „Pilotá Peti meséi.”

MOZI:

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: Kék kardok. Előadások kezdete: 4. 6. 8 órakor. Vasárnap délelőtt 10 órakor matiné.

MUNKAS MOZGO: Donyeci bánya. Románul beszélő színes film. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: „A mi falunkban.”

„AUGUSZTUS 23” MOZGO: Alexander Newsky. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné. — Kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor matiné.

HALADÁS MOZGO: Kék kardok. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné

MAXIM GORKIJ MOZGO: A cirksusz porondján. Színes film. Magyar felirattal. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné

NÉPMOZGO (Popular): Boldog nyár. Magyarul beszélő színes, szovjet film. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné

UJ IDŐK MOZGO: Február 11—17-ig: Híradó. — A nagy barátság hónapja. — RNK atlétikai bajnoksága.

SZAMOSFALVA: Potemkin cirkló. Február 14—17-ig: A kapus.

KOLOZSVÁRI LEVELEZŐINK FIGYELMÉBE!

A levelezői tanfolyam keretén belül legközelebbi előadásunkat február 17-én, vasárnap reggel 9 órakor tartjuk a szerkesztőségben (Horea-ut 6. II. emelet). Az előadás címe: „Példamutatónk a szovjet sajtó.” Szerkesztőség.

SZAPPAN — ZSIRADEKÉRT!

Becserélünk szappanra minden zsiradék-hulladékot (lehet növényi olaj is). Kilogrammonként egy kilogramm szappant adunk azonnal. METALURGIA szövetkezet, Kolozsvár, Veréb-utca 5. Telefon: 24—42.

Közlemények

A RNK RÁDIOJA MAGYAR ADÁSÁNAK MŰSORA

SZERDA, február 13.

Radio Romania 1935 m. és Bukarest II. 285 m. h. 12 óra 30 perckor: Hírek hirmagyarzat, zene. Temesvár I. 397 m. h. 16 órakor: Hírek 16 óra 15 perckor: Ismerjük meg hazánkat: „Borbély, a kollektív falu” 16 óra 25 perckor: Kulturkrónika, Radio Romania 1935 m. Bukarest II. 285 m. és Temesvár I. 397 m. 19 óra 30 perckor: A Szocializmus Országából „A Volga, a nagy orosz folyó”. 19 óra 50 perckor: Hirmagyarzat, Radio Romania 1935 m. és Temesvár I. 397 m. 22 óra 35 perckor: Hírek.

VÁRHATÓ IDŐTÁRS Jórészt felhős, párács, többfelé eső, ha-

vasasó, nyugaton később újabb havazás. Mérsékelt, helyenként élénkebb északnyugati-északi szél. A hőmérséklet fokozatosan csökken, de ma még folytatódik az olvadás. Kolozsváron kedden hajnalban —9 fokban +8 fok volt, a légnomás 756 mm., gyengén süllyed.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK. Február 13-án, szerdán: 1-es számú gyógyszerár, Szabadság-tér 34 szám. 8-as számú gyógyszerár, Horea-ut 47 szám, 12-es számú gyógyszerár, Budai Nagy Antal-utca 55 szám.

APRÓHIRDETÉSEK:

MEGBIZHATÓ bejárnót keresünk, Farkas, Einstein-utca 10 szám. — BELVÁROSI két szoba, összkomfortos, kertés lakásommal elcsérelnem egy szoba összkomfortossal, lehetőleg gázzal. Cím a kiadóban

SPORT

A „VASUTASOK NAPJA” TISZTELETÉRE ORSZÁGOS MŰ ÉS GYORSKORCSOLYÁZÓ VERSENYT RENDEZNEK KOLOSZVÁRON

KOLOZSVAR. — A városi Testnevelési és Sportbizottság a „Vasutasok Napja” tiszteletére csütörtökön és pénteken országos mű- és gyorskorcsolyázó versenyt rendez az ország legjobb versenyzőinek részvételével. A kétnapos versenyre eddig Bukarest, Szatimváros és Marosvásárhely legjobb korcsolyázói nevez-

A KOLOSZVÁRI „HALADÁS” ÉS „TUDOMÁNY” VIVÓCSAPATAI VERETLENÜL VÉGEZTEK A LEGUTÓBBI FORDULÓBAN

TEMESVAR. — A RNK vivóbajnokságok vasárnapi fordulójában a kolozsvári Haladás női törvívó csapata izgalmas küzdelem után 9:7 arányban győzött a temesvári Tudomány ellen. A kolozsvári kardvívók ugyancsak 9:7 arányban győztek a temesvári vívók ellen. A legnagyobb küzdelem a férfi törversenyben volt, amely 8:8 arányban döntetlenül végződött. A Haladás férfi vívói közül

tek be a kolozsvári Haladás, Lokomotiva, Tudomány és Herbák János versenyzőin kívül.

A gyorskorcsolyázó versenyeket mindkét nap délután három órakor a sétatéri jégpályán, míg a műkorcsolyázó versenyeket a Lokomotiva Vörös Hadsereg-utja 5 szám alatti jégpályáján rendezik meg.

HAT MÉRKÖZÉS A RNK ASZTALITENISZ CSAPATBAJNOKSÁGOK KÜZDELMEIBEN

KOLOZSVAR. — A RNK asztalitenisz csapatbajnokságok küzdelmeiben ezen a héten hat mérkőzés került lejátszásra. A férfi csapatbajnokságok küzdelmeiben csütörtökön este 7 órakor az Akarat termében Haladás—Akarat, pénteken este 6 órakor a Vasas helyiségében Tudomány—Vasas III. ugyancsak ebben az időpontban a Lokomotiva termében Hadsereg—Lokomotiva. Csütörtökön délután 5 órakor a Spárták helyiségében Haladás II.—Spárták női csapatbajnoki mérkőzés, Csütör-

Guráth, Kovács, Kükösi, Hintz, Biró, Lázár míg a női törvívók közül Bartos, Hommer, Santoma és Cseh szereztek a legtöbb győzelmet.

Kolozsváron a Tudomány együttese mindhárom fegyvernemben 16:0 arányban győzött, mert ellenfele, a szebeni Vasas férfi tör- és kard és női törvívó csapata nem jelent meg a kilázott mérkőzésen.

HAT MÉRKÖZÉS A RNK ASZTALITENISZ CSAPATBAJNOKSÁGOK KÜZDELMEIBEN

tökön este fél 8 órakor a börtgyáriak Szabadság-tér 22 szám alatti helyiségében Vörös Lobogó—Haladás II., pénteken este 7 órakor az Akarat helyiségében Lendület—Akarat ifjúsági csapatbajnoki mérkőzés. Az egyéni mérkőzések sorsolását hétfőn este 7 órakor tartják meg.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. I. emelet. Telefon: 15—35. Kladohivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.